

ГОДЪ

XXXIX.

РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО.

Цѣна годовому изданію на мѣстѣ
пять руб., съ пересылкою шестъ
рублей серебромъ.

№ 4.

Подписка принимается въ редак-
ціи сего журнала, при Кіевской
духовной Семинаріи.

1898 года, января 25-го.

Содержаніе: Объ обращеніи священника съ раскольниками.—Четы пастырскаго духа архіеп. Антонія (Амфитеатрова) Казанскаго (окончаніе).—Опытъ руководства для православныхъ пастырей въ борьбѣ съ южно-русскимъ сектантствомъ (продолженіе).—Католическій клиръ внѣ своихъ жилищъ.—Начальственныя распоряженія Епархіальной власти по вопросамъ пастырской практики за 1897 годъ (продолженіе).

Объ обращеніи священника съ раскольниками.

(Изъ переписки двухъ приходскихъ священниковъ).

П и с ь м о.

Не знаю, что мнѣ дѣлать, мой другъ, съ проживающими въ моемъ приходѣ раскольниками? Стараюсь я говорить о расколѣ въ церкви; но раскольники не слышатъ моей проповѣди. А тутъ еще вотъ какая моя бѣда: нѣкоторые изъ раскольниковъ, желая вступить въ бракъ съ православными, изъявляютъ желаніе принять православіе, чтобы повѣнчаться въ православной церкви. И я уже нѣкоторыхъ изъ расколъ-

никовъ присоединилъ къ православію и повѣнчалъ. Но, увы! Въмѣсто присоединенія раскольниковъ къ Православной Церкви, чрезъ совершенные мною браки, оказывается, увеличилось только количество совращеній православныхъ въ расколъ. Такое же совращеніе происходитъ и тогда, когда нѣкоторые раскольники крестятъ своихъ дѣтей въ православіе. Окрестивши дѣтей своихъ, они затѣмъ ни мало не думаютъ воспитывать ихъ въ православіи. Черезъ крещеніе своихъ дѣтей въ православіе раскольники достигаютъ только того, что ихъ дѣти становятся *законнорожденными*. Но какъ отказаться отъ крещенія дѣтей раскольниковъ? Прошу васъ, мой дорогой собратъ, выскажите свое мнѣніе—вѣнчать ли мнѣ православныхъ съ присоединяющимися раскольниками и крестить ли раскольническихъ дѣтей въ православіе?“

От в ѣ т њ.

„Вполнѣ сочувствую вашему горю, мой добрый другъ, и сослуживецъ; но прошу васъ,—не унывайте, надѣйтесь на помощь благодатной силы, дарованной намъ въ таинствѣ священства. Продолжайте неустанно проповѣдывать Слово Божіе въ вашей церкви; обличайте расколъ и показывайте передъ своими слушателями всю неправоту и гибельность его. Нужды нѣтъ, что раскольники не будутъ слушать вашей проповѣди въ обличеніе раскола; зато православные, услышавъ ваше обличеніе раскола, будутъ тверже стоять въ православіи и далѣе сторониться отъ раскола. Можетъ быть, нѣкоторые изъ православныхъ, услышавъ вашу проповѣдь о гибельности раскола, передадутъ о томъ при удобномъ случаѣ и раскольникамъ; да и сами вы въ своей проповѣди убѣждайте православныхъ передать знакомымъ имъ раскольникамъ, какъ неправо и гибельно поступаютъ они, удаляясь отъ Православной Церкви, полной спасительной благодати и истины. Такимъ образомъ содержаніе вашей проповѣди можетъ дойти и до раскольниковъ. Совѣтую еще, мой добрый другъ, зорко слѣдить за раскольниками и узнавать, какія вы-

ставляютъ они причины удаленія своего отъ Православной Церкви, или какія хулы произносятъ на нее. Это дастъ богатое содержаніе вашимъ противораскольническимъ проповѣдямъ, сдѣлаетъ ихъ весьма близкими къ жизни прихожанъ, обратитъ на нихъ особенное вниманіе и, пожалуй, привлечетъ въ православную церковь и самихъ раскольниковъ. Но, Бога ради, обличайте раскольниковъ, какъ отецъ, нѣжно любящій свое заблудшее дитя; сердечно жалѣйте раскольниковъ, но не поносите расколъ, не ругайте его, какъ то дѣлаютъ вожаки раскола, говоря о православіи.

Отказываться отъ присоединенія раскольниковъ къ Православной Церкви и отъ повѣнчанія присоединившихся съ православными, конечно, нельзя; но чтобы черезъ эти браки не происходило совращеніе православныхъ въ расколъ, по моему мнѣнію, надо принять такія мѣры. Коль скоро вы узнаете, что раскольникъ обращается къ православію для того, чтобы только вступить въ бракъ съ православною, и, значитъ, имѣетъ побужденіе не совсѣмъ чистое, заставляйте его предъ присоединеніемъ изучать ученіе Православной Церкви и убѣждаться въ неправотѣ раскола. Если онъ грамотенъ, давайте ему книги, опровергающія расколъ, или же сами лично призывайте его къ себѣ и дайте ему нужныя наставленія. Заставляйте его въ каждый праздникъ и въ каждый воскресный день посѣщать богослуженіе и требуйте, чтобы онъ въ постъ передъ вѣнчаніемъ надлежащимъ образомъ исповѣлся, и во время говѣнія, особенно во время исповѣди, испытывайте его совѣсть и узнайте, дѣйствительно ли онъ убѣдился въ неправотѣ православія и лживости раскола. Когда вы убѣдитесь въ этомъ, тогда съ совершенно спокойною совѣстію присоединяйте его къ православію и приобщите св. Таинъ.—Думаю, что такъ воспитанный и еще задолго до брака присоединенный къ Православной Церкви раскольникъ не станетъ впоследствии самъ колебаться въ православіи, ни совращать жену въ расколъ. И православную, вступающую въ бракъ съ раскольниковомъ, убѣждайте, чтобы она твердо держалась право-

славія: страшный грѣхъ она возьметъ на свою душу, если будетъ колебаться и совратится въ расколъ.

А то обыкновенно раскольникъ, желающій повѣнчаться съ православною, во время оглашенія объ этомъ бракѣ въ православною церкви присоединяется къ православію, а, можетъ быть, даже не приобщается св. Таинъ, и потомъ сейчасъ же почти и вѣнчается: мудрено ли, что такой мнимо-обратившійся и самъ вновь переходитъ да и жену всячески старается совратить въ расколъ? Если тотъ или другой изъ раскольниковъ не согласится задолго до брака присоединиться къ православію и потребуетъ, чтобы вы обвѣнчали его вскорѣ же послѣ присоединенія или, по крайней мѣрѣ, въ тотъ же мясоѣдъ,—не колеблясь отказывайте всѣмъ такимъ въ исполненіи ихъ требованій, о чемъ заблаговременно и разъ навсегда оповѣстите какъ раскольниковъ, такъ и православныхъ. Можетъ случиться, что присоединенія раскольниковъ, по случаю вступленія ихъ въ бракъ съ православными, значительно сократятся послѣ этого. Но какая бѣда отъ того? Зато, несомнѣнно, совращенія въ расколъ черезъ браки раскольниковъ съ православными прекратятся,—а это послужитъ къ пользѣ, а не во вредъ православію.

Что касается крещенія дѣтей раскольниковъ, то, по моему мнѣнію, надо поступать при этомъ слѣдующимъ образомъ. Предъ крещеніемъ надо отъ родителей-раскольниковъ, по крайней мѣрѣ отъ отца, брать подписку въ томъ, что крещенное дитя будетъ воспитываться въ православною вѣрѣ. Эту подписку можно брать на томъ же основаніи, на какомъ она берется отъ иновѣрныхъ родителей, желающихъ окрестить своихъ дѣтей въ Православною Церкву. Восприемники при этомъ крещеніи непременно должны быть православные. При самомъ крещеніи строго внушайте этимъ послѣднимъ, чтобы они позаботились научить дитя истинамъ св. православною вѣры, за что должны будутъ дать строгій отвѣтъ предъ Господомъ Богомъ. Постарайтесь и о томъ, чтобы крещенное дитя вскорѣ послѣ крещенія или даже и въ самый

день совершенія его было приобщено св. Таинъ Христовыхъ. — А что дѣлать, спросите, если родители крещеннаго дитяти откажутся дать подписку воспитывать свое дитя въ право славян? — Думаю, не погрѣшите, если откажете крестить такое дитя. Вы—служитель Православной Церкви и должны блюсти ея пользу, а не служить расколу и умноженію чадъ раскола. Впрочемъ, чтобы вамъ не ошибиться въ такомъ важномъ дѣлѣ, какъ крещеніе въ православную вѣру раскольниковъ, лучше обратитесь за разрѣшеніемъ этого важнаго дѣла къ своему архипастырю“. *П. I. II.*

Черты пастырскаго духа архіеп. Антонія (Амфитеатрова) Казанскаго¹⁾.

Съ прискорбіемъ и сердечною болью видѣлъ высокопреосв. Антоній во время обзорной епархіи, какъ далеко не соответствовала жизнь его паствы требованіямъ христіанской религіи, и всѣми силами старался—если уже не окончательно искоренить замѣченные недостатки, то по крайней мѣрѣ, насколько можно, ослабить ихъ. Въ храмахъ за богослуженіемъ и въ частныхъ домахъ онъ во всѣхъ подобныхъ случаяхъ обращался къ присутствующимъ съ словомъ архипастырскаго обличенія и увѣщанія; раскрывалъ высоту и спасительность христіанскаго ученія о Богѣ и совершенномъ чрезъ Сына Божія искупленіи рода человѣческаго отъ грѣха, проклятія и смерти; говорилъ о томъ, какъ глубоко грѣхи оскорбляютъ Бога и губятъ самого человѣка еще здѣсь, на землѣ; выяснялъ требованія нравственнаго ученія христіанства; сравнивалъ возвышенность и чистоту жизни истиннаго христіанина съ тѣмъ, что ему, къ прискорбію, пришлось видѣть въ извѣстномъ мѣстѣ—и призывалъ къ покаянію и

¹⁾ См. № 3-й за 1898 годъ.

исправленію. Но, само собою разумѣется, въ свои поѣздки по епархіи владыка не имѣлъ никакой возможности личными стараніями и личнымъ воздѣйствіемъ поднять до желаемой высоты нравственно-религіозное состояніе епархіи. Это могли сдѣлать приходскіе священники. Нужно было обратить самое серьезное вниманіе на духовенство и побудить его съ надлежащею ревностію относиться къ исполненію своихъ пастырскихъ обязанностей. И высокопреосв. Антоній неутомимо предпринимаетъ дѣлный рядъ мѣръ, направленныхъ къ этому. Прежде всего, чтобы священники не уклонялись отъ совершенія богослуженія, онъ запретилъ имъ уѣзжать въ епархіальный городъ предъ праздниками; совершенно запретилъ отлучаться изъ приходоѡ во все время Великаго поста, такъ какъ очень многіе священники, состоя въ отлучеѡ, позволяли прихожанамъ говѣть только на первой и послѣдней недѣляхъ поста, вслѣдствіе чего исповѣдываніе слишкомъ большого количества говѣющихъ производилось небрежно; усилили надзоръ благочинныхъ. Затѣмъ, какъ въ Смоленской, такъ и въ Казанской епархіяхъ высокопреосв. Антоній основалъ *епархіальныя извѣстія*, на страницахъ которыхъ, между прочимъ, печатались замѣченные владыкою случаи нежелательныхъ явленій въ области отношеній священниковъ къ своимъ прихожанамъ, а на-ряду съ этимъ—выраженія благодарности и благословенія владыки тѣмъ священникамъ, въ дѣятельности которыхъ онъ находилъ усердіе и любовь къ своему пастырскому служенію. Уже одно опасеніе попасть въ число *пропечатанныхъ* за неисправность могло заставить нерадивыхъ исправиться, а желаніе сдѣлаться извѣстными съ хорошей стороны побуждало приходское духовенство не только отказаться отъ прежняго ничегонедѣланія, но и сдѣлать что-либо такое, что выдѣляло бы ихъ изъ среды другихъ.

Наконецъ, высокопреосв. Антоній, въ видахъ все того же улучшенія духовенства, обратилъ самое серьезное вниманіе на духовно-учебныя заведенія. Владыка самъ часто посѣщалъ ихъ, приглашалъ къ себѣ на бесѣду начальство

наставниковъ, справлялся о нуждахъ заведеній и немедленно приходилъ на помощь имъ. Сознавая недостатки въ постановкѣ преподаванія и воспитанія, не вполнѣ соотвѣтствовавшей цѣлямъ духовно-учебныхъ заведеній, высокопреосв. Антоній составлялъ и предлагалъ проекты возможно лучшей постановки ихъ.

Благодаря такимъ неусыпнымъ заботамъ архипастыря приходскіе священники въ большинствѣ своемъ горячо принялись за исполненіе пастырскихъ обязанностей. Въ совершеніе богослуженія и исправленіе требъ было внесено усердіе и благоговѣніе; устраивались въбогослужебныя собесѣдованія съ прихожанами; открывались въ довольно большомъ количествѣ церковно-приходскія школы, содержавшіяся часто исключительно на средства мѣстныхъ священниковъ; заводились церковно-приходскія попечительства и т. п. Устанавливалось единеніе пастыря съ пасомыми, при которомъ только и возможно нравственное вліяніе перваго на послѣднихъ.

Въ Казанской епархіи не малое количество приходо́въ состоитъ изъ обращенныхъ въ христіанство татаръ, черемисъ, чувашъ и другихъ инородцевъ. Не говоря уже о слабомъ распространеніи христіанства, постоянно происходили случаи отпаденія крещенныхъ отъ Церкви и возвращенія къ прежнимъ вѣрованіямъ, нерѣдко цѣлыми деревнями, приходами. Такія печальныя явленія не могли не озабочивать пастырскаго сердца высокопреосв. Антонія, и онъ съ ревностью принялся за улучшеніе миссіонерскаго дѣла. Въ этихъ видахъ онъ настаивалъ на усиленіи преподаванія миссіонерскихъ наукъ въ мѣстной духовной Академіи и Семинаріи; закровителствовалъ благосостоянію и развитію Казанской крещено-татарской школы; всячески содѣйствовалъ изученію приходскими священниками инородческихъ языковъ, особенно татарскаго, при чемъ, для поощренія ревностныхъ въ этомъ дѣлѣ священниковъ, исходатайствовалъ у Святѣйшаго Синода значительныя, добавочныя къ ихъ казенному жалованью, оклады; наконецъ всѣми мѣрами способствовалъ уч-

режденію при мѣстномъ кафедральномъ соборѣ и успѣхамъ *Братства св. Гурія*, которое имѣетъ главною задачею своею—просвѣщеніе инородцевъ и вразумленіе заблуждающихся. Ежегодные отчеты Братства свидѣтельствуютъ, какое множество приходскихъ школъ открыто и содержится имъ въ инородческихъ приходахъ; какое множество книгъ вѣручительныхъ, богослужбныхъ и учебныхъ на инородческихъ языкахъ издано имъ на свои средства и на тѣ вспомогательныя средства, которыя отпускаются ему ежегодно Миссіонерскимъ Обществомъ. Нѣкоторыя книги изданы на средства владыки. Открытый Братствомъ при Спасскомъ монастырѣ *Миссіонерскій пріютъ* для приготовленія молодыхъ людей—большею частію изъ воспитанниковъ Семинаріи—къ миссіонерской дѣятельности обращалъ на себя постоянное архипастырское вниманіе высокопреосв. Антонія. Часто онъ лично присутствовалъ на урокахъ, читаемыхъ въ пріютѣ, и на собесѣдованіяхъ, тамъ происходившихъ. Изъ школъ инородческихъ выходило множество ревностныхъ дѣятелей по образованію народному въ Казанской епархіи; нѣсколько священниковъ, діаконовъ и причетниковъ изъ природныхъ татаръ, черемисъ и чувашъ, будучи опредѣлены въ приходы, населенные ихъ единоплеменниками, сдѣлались для нихъ естественными миссіонерами.—Плодомъ неусыпныхъ заботъ архіеп. Антонія о поднятіи миссіонерскаго дѣла въ Казанской епархіи было то, что отпаденія совершенно прекратились, а основанное имъ Братство св. Гурія съ успѣхомъ насаждаетъ и утверждаетъ вѣру Христову среди инородцевъ и по настоящее время.

Много заботился также владыка и объ ослабленіи раскола въ Казанской епархіи, изыскивая и приготовляя для борьбы съ нимъ хорошихъ начетчиковъ, знатоковъ раскола и строгихъ ревнителей православія.

Нужды пасомыхъ всегда находили себѣ живой откликъ въ отзывчивомъ сердцѣ владыки, и онъ тотчасъ же спѣшилъ удовлетворить ихъ. Искренностію и безкорыстностію своихъ

заботь о благосостояніи паствы, твердостью убѣжденій владыка расположилъ къ себѣ своихъ пасомыхъ, заставилъ видѣть въ немъ любящаго отца. И каждый охотно обращался къ любвеобильному архипастырю со своими нуждами и всегда находилъ радушный приѣмъ и посильную помощь. Въ борьбѣ съ разными пороками и вообще недостатками въ жизни паствы онъ отличался, при твердости убѣжденія, кротостью и долготерпѣніемъ. Замѣчательна нестяжательность высокопреосв. Антонія. Узнавши о томъ, что для исполненія какаго-либо благого дѣла недостаетъ средствъ, онъ жертвовалъ на это дѣло всё, имѣвшіяся у него въ данное время, деньги, и часто самъ оставался безъ копейки. Въ Казани онъ отказался отъ полного архіепископскаго содержанія и оставилъ изъ него на свои нужды всего около 3 тысячъ рублей; остальная сумма должна была идти на украшеніе храмовъ Божіихъ и дѣла благотворительности; впрочемъ, и большую часть этихъ денегъ онъ расходовалъ на то же благое дѣло.

Пастырь добрый душу свою полагаетъ за овцы своя (Іоанн. 10, 11). Напряженная дѣятельность, встрѣчавшая часто довольно значительныя препятствія, разстроила здоровье владыки, надорвала его слабыя отъ природы силы и раньше времени свела въ могилу. Во время своихъ частыхъ поѣздокъ въ епархію и служеній въ церквахъ владыка не разъ простуживался. У него открылся ревматизмъ; къ тому же, его сталъ мучить катарръ желудка. Врачи успокаивали больного, говоря, что болѣзнь не опасна. Но владыка чувствовалъ, что не можетъ весь изнемогъ отъ предшествовавшихъ чрезмѣрныхъ трудовъ, и не надѣялся на выздоровленіе. 4 октября 1879 года скончался. Антоній еще могъ присутствовать въ соборѣ за литургіей въ день памяти Казанскаго святителя Гурія, и даже служилъ молебенъ, а въ ночь на 8 ноября скончался. Служило способствовало быстрому теченію болѣзни то, что высокопреосв. Антоній и во время болѣзни не хотѣлъ оставлять пастырскихъ обязанностей, но продолжалъ заниматься епархіей, жалѣя только объ одномъ, что консисторія,

очевидно, щадя его, докладываетъ очень незначительное число дѣлъ. Въ то же время, не будучи уже въ силахъ посѣщать храмъ Божій, онъ неопустительно совершалъ всѣ моленія сначала въ своей моленной, а затѣмъ, когда не могъ больше вставать съ постели, у себя въ кабинетѣ. Умирая съ молитвою на устахъ, онъ и въ послѣднія минуты жизни не забывалъ паствы, моля Бога, чтобы ему поскорѣе былъ назначенъ преемникъ во избѣжаніе запущенія въ дѣлахъ.— Такъ горячо любилъ своихъ пасомыхъ и такъ много заботился о нихъ этотъ истинный служитель Церкви Христовой, этотъ истинный архипастырь словеснаго стада Христова.

М. Б.

Опытъ руководства для православныхъ пастырей въ борьбѣ съ южно-русскимъ сектантствомъ ¹⁾.

9. Самостоятельное продолженіе со стороны пастыря своего богословскаго образованія.— Чтобы успѣшно и благотворно вести дѣло народнаго религіознаго учительства, пастырь не можетъ ограничиваться тѣми только познаніями, которыя имъ приобрѣтены на школьной скамьѣ. Чтобы быть дѣйствительнымъ религіознымъ учителемъ, пастырь долженъ пользоваться и во все время своего служенія каждымъ свободнымъ часомъ для пополненія и расширенія своихъ богословскихъ познаній, иначе онъ постепенно растеряетъ и то, что приобрѣлъ въ школѣ. Особенное вниманіе въ этомъ случаѣ пастырь долженъ обратить на всестороннее изученіе Библии по лучшимъ руководствамъ и на изученіе Церковной Исторіи—общей и главнымъ образомъ русской, не оставляя совершенно и другихъ богословскихъ наукъ.

10. Изученіе языка и мышленія народныхъ.— Чтобы успѣшно прилагать богословскія познанія свои въ дѣлу на-

¹⁾ См. № 3-й за 1898 годъ.

роднаго религіознаго учительства, пастырь долженъ основательно изучить языкъ и мышленіе простаго народа. Онъ долженъ знать степень умственнаго развитія и пониманія своихъ прихожанъ, какая форма изложенія вполне доступна имъ, и какія доказательства болѣе всего вразумительны для нихъ. Иначе, его учительный голосъ можетъ быть „гласомъ вопіющаго въ пустынь“, и знанія его останутся при немъ однимъ.

11. Пастырская врачебная помощь.—Немаловажное значеніе для успѣха пастырскаго служенія будетъ имѣть то обстоятельство, если священникъ, при посѣщеніи своихъ прихожанъ и у себя дома, будетъ оказывать имъ посильную врачебную помощь или давать главнѣйшіе необходимые врачебные совѣты. Въ настоящее время, благодаря введенію медицины въ кругъ семинарскихъ наукъ, искусство тѣлеснаго врачеванія доступно въ нѣкоторой степени и священникамъ. Затрудненіе здѣсь можетъ быть только въ приобрѣтеніи лѣкарствъ. Но такъ какъ лѣченіе тѣлесныхъ недуговъ со стороны священника является немаловажнымъ средствомъ къ установленію болѣе тѣснаго общенія между нимъ и пасомыми, то сами священники—и особенно епархіальная власть—не стануть затрудняться въ изысканіи средствъ на покупку, по крайней мѣрѣ, самаго необходимаго при подачѣ врачебной помощи. Извѣстно, съ какимъ недовѣріемъ наши крестьяне и понынѣ относятся къ врачамъ. Не безызвѣстно также, что часто они, минуя врача или фельдшера, живущаго въ томъ же селѣ, обращаются за совѣтами относительно своихъ больныхъ къ священнику. Поэтому, не ошибемся, если скажемъ, что оказываемая пастыремъ врачебная помощь прихожанамъ сблизитъ его тѣснѣе не только съ православными, но и съ сектантами.

12. Перемѣщенія священниковъ съ одного прихода на другой.—Довольно важнымъ препятствіемъ для успѣшности пастырской миссіонерской дѣятельности по отношенію къ прихожанамъ служатъ частые переходы священниковъ съ одного прихода на другой. Не мѣшаетъ нашимъ па-

стырямъ, желающимъ имѣть успѣхъ въ огражденіи православія отъ сектантства, припомнить старину, когда священники жили на однихъ и тѣхъ же приходяхъ по 40 и 50 лѣтъ и настолько сживались съ своими духовными чадами, что одна мысль о перемѣщеніи приводила въ слезы и пастыря, и пасомыхъ. Приходы по обычаю переходили отъ отцовъ къ дѣтямъ, отъ дѣтей къ внукамъ, такъ что нерѣдко одна и та же фамилія занимала одинъ и тотъ же приходъ въ теченіе цѣлаго столѣтія (и болѣе) и становилась въ глазахъ прихожанъ родственною имъ во всѣхъ отношеніяхъ, какимъ то священнымъ, богоизбраннымъ племенемъ, съ пресѣченіемъ котораго какъ будто прекращалась къ нимъ и милость Божія. Пусть не падаетъ духомъ пастырь и въ самомъ бѣдномъ приходѣ: его ревностные труды будутъ вознаграждены не только переводомъ въ болѣе богатый приходъ, но и матеріальною поддержкою, которую епархіальное начальство не затруднится изыскать для особенно ревностныхъ къ своему дѣлу священниковъ, принужденныхъ болѣе или менѣе продолжительное время почему либо оставаться въ бѣдныхъ приходяхъ.

13. Личныя отношенія пастыря къ пасомымъ.— Отношенія пастыря къ пасомымъ—православнымъ и сектантамъ—должны быть всецѣло проникнуты духомъ христіанской любви, иначе пастырское служеніе не будетъ имѣть никакого успѣха въ дѣлѣ охраненія православія. „Если я,—говоритъ апостоль,—имѣю даръ пророчества, и знаю всѣ тайны, и имѣю всякое познаніе; если я говорю языками человѣческими и ангельскими; если имѣю таковую вѣру, что могу и горы переставлять, а не имѣю любви: то я ничто“ (1 Кор. 13, 1—2). Какъ бы ни была высока нравственная жизнь пастыря, какъ бы ни были сильны и убѣдительны доказательства его,—но если отъ священника вѣетъ холодомъ равнодушія и безучастія, если его отношенія къ людямъ не проникнуты и не согрѣты духомъ любви и участія къ заблуждающимся, онъ не достигнетъ цѣли своего пастырскаго служенія. Любовь

все побѣждаетъ. Для нея нѣтъ препятствій. И самый великій умъ, и самая могучая власть часто оказываются бессильными тамъ, гдѣ любовь легко и свободно плѣняетъ насъ въ послушаніе.

14. Судебныя тяжбы между пастыремъ и пасомыми.— Любовь къ прихожанамъ должна побуждать пастыря всегда сохранять съ ними мирныя отношенія и удерживать его искать себѣ содѣйствія и помощи у судебной власти въ такихъ спорныхъ дѣлахъ, которыми преслѣдуются не блага Церкви или спасеніе духовныхъ дѣтей, а только его личныя выгоды. Во всѣхъ подобныхъ случаяхъ пастырю полезно руководиться извѣстнымъ наставленіемъ св. ап. Павла вѣрующимъ: „и то уже весьма унижительно для васъ, что вы имѣете тяжбы между собою. Для чего бы вамъ лучше не оставаться обиженными? для чего бы вамъ лучше не терпѣть лишенія?“ (1 Кор. 6, 7). Служителя Божія, служителя мира и любви по преимуществу не опредѣляетъ съ хорошей стороны, если онъ, стремясь достигнуть чисто личныхъ житейскихъ выгодъ, обратится къ посредству суда за восстановленіемъ нарушенныхъ правъ его кѣмъ-либо изъ прихожанъ. Въ видахъ сохраненія добрыхъ отношеній къ своимъ пасомымъ, пастырь долженъ побороть въ себѣ чувство мелочныхъ житейскихъ расчетовъ и, хотя бы даже съ ущербомъ для себя, поддержать прежній миръ съ прихожанами, не доводя дѣла до суда. Опытъ показываетъ, что такой пастырь своею уступчивостью рѣшительно ничего не теряетъ, напротивъ, можно сказать, многое чрезъ это пріобрѣтаетъ. „Кромѣ чувства мира, покупаемаго своею уступчивостью, какъ справедливо замѣчаетъ проф. В. Θ. Пѣвницкій, онъ найдетъ оправданіе себѣ со стороны лучшей части своего прихода, который не можетъ не видѣть христіанскаго духа, руководящаго ея пастыремъ, и совѣсть народа не позволитъ ему злоупотреблять добротой своего духовнаго отца и доставить ему вознагражденіе за тѣ потери, какія онъ терпѣлъ прежде вслѣдствіе своей уступчивости прихожанамъ и желанія жить съ ними мирно“ 1).

1) „Священникъ“, стр. 237.

Стремленіе сохранить мирныя отношенія къ людямъ должно руководить пастыремъ даже и въ тѣхъ случаяхъ, когда судебныя тяжбы возникаютъ помимо его воли и желанія. Въ такихъ случаяхъ благоразуміе обязываетъ пастыря употребить всѣ зависящія отъ него средства и способы къ мирному соглашенію въ спорномъ дѣлѣ, не прибѣгая къ разбирательству его на судѣ. Самъ Спаситель сказалъ: „кто захочетъ судиться съ тобою, и взять у тебя рубашку, отдай ему и верхнюю одежду“ (Мѡ. 5, 40). Большая честь и награда будутъ принадлежать пастырю, если онъ, во избѣжаніе предосудительныхъ тяжбъ въ извѣстномъ спорномъ дѣлѣ, цѣною собственныхъ пожертвованій и разныхъ уступокъ купить миръ во взаимномъ любовномъ рѣшеніи спора.

15. Участіе въ трудѣ пастырей діаконѡвъ и псаломщиновъ.—Въ дѣлѣ охраненія прихожанъ отъ зараженія сектантствомъ не могутъ не принимать самаго живого участія также діаконы и псаломщики. Въ жизни своей они должны вполне уподобляться пастырямъ, а въ дѣятельности—быть соработниками и помощниками ихъ. Они могутъ подъ надзоромъ и руководствомъ священника вести внѣбогослужебныя общія бесѣды съ прихожанами во время болѣзни, отсутствія или недосуга его или же даже одновременно съ нимъ, но только въ другихъ частяхъ села, чтобы не затруднять прихожанъ дальностью разстоянія отъ ихъ жилищъ къ мѣсту бесѣды, что всегда можетъ быть не только въ обширныхъ селахъ, но и въ малыхъ деревняхъ. Могутъ они съ согласія священника, но также подъ руководствомъ и надзоромъ его, посѣщать и дома прихожанъ, съ цѣлью душеспасительныхъ бесѣдъ. Окончившіе курсъ семинарскихъ наукъ могутъ проносить проповѣди во время утрени или вечерни, когда священникъ проноситъ свою проповѣдь во время литургіи, или даже и во время литургіи, если священникъ почему-либо не приготовилъ своей проповѣди. И имъ, какъ и пастырямъ, можно посовѣтовать предпочитать изустный способъ произношенія проповѣдей. Что же касается малообразованныхъ

псаломщиковъ, то имъ можно поручать читать народу—особенно въ довольно большіе промежутки времени, бывающіе по селамъ между утренею и литургіею,—житія святыхъ и религіозно-правственнаго содержанія статьи, не требующія, по своей простотѣ и общепонятности, особыхъ разъясненій со стороны чтецовъ.

(Продолженіе будетъ).

Католическій клиръ внѣ своихъ жилищъ.

(Замѣтка путешественника на западъ).

Въ прежнія времена, да частію и теперь, свѣтскіе люди не рѣдко говорятъ нашимъ православнымъ пастырямъ: „посмотрите на католическое духовенство, какъ прилично оно себя держитъ въ обществѣ, на улицахъ городовъ, на вокзалахъ, параходахъ и вообще въ свѣтскихъ собраніяхъ!“ Говорится это, обыкновенно, съ укоромъ по отношенію къ нашему православному духовенству.... Съ молодыхъ лѣтъ приходилось мнѣ слышать подобныя рѣчи. Съ молодыхъ лѣтъ онѣ глубоко и болѣзненно уязвляли мое сердце. Я видѣлъ, какъ, въ виду подобныхъ рѣчей, нѣкоторые изъ лицъ духовнаго происхожденія стыдились своего званія, своихъ родителей и добрыхъ своихъ предковъ.

Когда, въ іюлѣ мѣсяцѣ 1897 года, мнѣ, по пути въ Баръ-Градъ къ муроточивымъ мощамъ святителя Николая, Мурликійскаго чудотворца, пришлось проѣзжать многіе великіе города западной Европы, я старался сосредоточить мое вниманіе на католическомъ духовенствѣ запада. Меня очень занимало, какъ оно ведетъ себя въ общественныхъ мѣстахъ и вообще внѣ своихъ жилищъ. Свѣтское общество меня не занимало. Что могло быть общаго между этимъ свѣтскимъ европейскимъ обществомъ и мною—православнымъ

русскимъ священнослужителемъ! Другое дѣло, католическій патерь.... Встрѣчаясь съ патеромъ въ вокзалѣ, на улицѣ, въ католическомъ храмѣ, въ трамваѣ, на площади города, въ городскомъ саду, я изучалъ его съ возможною тщательностію, съ возможною для меня наблюдательностію. По пути отъ русской границы до Бари и обратно отъ Бари до границы я не пропустилъ мимо себя не единого патера безъ наблюденія. И видѣлъ я ихъ много. Матеріалъ для изученія былъ не скудный. И что-же?!

Да, внѣ своихъ жилищъ католическое духовенство ведетъ себя крайне сдержано и прилично, даже нѣсколько чопорно и искусственно. На улицѣ они не поддадутся укору и упреку. Какъ они ведутъ себя въ своихъ келліяхъ и близкихъ кружкахъ?—Это не мой вопросъ и это не мое дѣло.... Надо полагать, что людямъ сіе вѣдомо и безъ меня. Но для людскаго глаза католическое духовенство выработало вѣками большое искусство—какъ должно себя вести. Это правда, что наше православное духовенство слишкомъ *довѣрчиво*, просто, безыскусственно сравнительно съ западнымъ клиромъ. Мы чужды *гордыни*. Мы, напротивъ, *очень смиренны*. А взгляните на патера. Онъ держитъ себя гордо *и со властію*, какъ пастырь надъ стадомъ. Наша одежда или крайне убога, или ярка до нѣкоторой пестроты. Срединя не строго соблюдается. А слѣдовало-бы. Тамъ одежда всегда однообразная и темнаго цвѣта. Въ Австро-Венгріи и Галиціи эта одежда состоитъ изъ длиннаго чернаго сюртука, жилета и панталонъ. Въ Италіи—изъ черной сутаны и черной шляпы. Одежды съ подбитымъ подоломъ, одежды въ грязи, я долженъ сказать по правдѣ, не видѣлъ на западныхъ патерахъ. А низшій клиръ и прислужники при храмахъ тамъ нанимаются изъ мірскихъ людей. Эгихъ послѣднихъ вы на улицѣ и не отличите отъ народнои толпы.

Долженъ я сказать по правдѣ и слѣдующее: ни разу я не видѣлъ, чтобы католическое духовенство на западѣ позволяло себѣ курить папиросы на улицахъ и въ общественныхъ

мѣстахъ. Ни разу не видѣлъ я и того, чтобы они позволяли себѣ на вокзалахъ въ буфетахъ требовать крѣпкихъ напитковъ. Въ одной изъ моихъ замѣтокъ по путешествію на христіанскій востокъ я говорилъ, что такъ строго прилично держать себя и греческое духовенство въ Константинополѣ и въ Св. Землѣ. Такъ и должно быть. Это добрый урокъ.

Выше было сказано, что наше духовенство *безыскусственно*. Миръ судитъ нашу простоту... *Лицемерію* мы не обучены въ нашихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Надо думать, что лицемеріе внушается въ католическихъ школахъ. Между прочимъ на эту мысль навело меня слѣдующее. Среди 7-ми холмовъ Рима есть одинъ съ именемъ „Пинчіо“. На этомъ холмѣ разбитъ превосходный вѣзовой паркъ. Пинчіо—любимое мѣсто для прогулокъ Римскаго духовенства. Любопытствовалъ и я пройти на Пинчіо. Квартира моя была здѣсь вблизи. По широкимъ аллеямъ я встрѣчаю здѣсь десятки воспитанниковъ католическихъ семинарій. Въ роскошныхъ экипажахъ на Пинчіо поднимаются католическіе прелаты. Часы показываютъ 5 ч. по полудни. Во всѣхъ храмахъ Рима ударили въ колокола къ Ave-Maria—молитвѣ въ честь Богородицы. Католическіе воспитанники торопливо, на глазахъ гуляющей публики, вынимаютъ изъ своихъ кармановъ *Breviaria* и начинаютъ по нимъ молиться. Тоже самое на моихъ глазахъ учинили и проѣзжавшіе въ роскошныхъ ландо прелаты. Явленіе это можно широко обобщить.... Въ Римѣ забыты слова Господа: *ты же егда молишия, оуди въ кѣть твою....* (Матѣ. 6, 6). Я никогда не видѣлъ, чтобы православный священникъ молился на улицѣ, на показъ. Да этого и никто не видѣлъ никогда. Мы не обучены въ лицемеріи.

Итакъ католическій клиръ внѣ своихъ жилищъ *строго приличенъ*; это его одобрительная черта; но съ приличіемъ *онъ* иногда соединяетъ и *лицемеріе*. Въ семъ послѣднемъ *онъ* будемъ подобитися имъ, хотя-бы свѣтскіе люди и указывали намъ на ихъ сіе благочестіе.

Протоіерей Кл. Ооменко.

Начальственные распоряженія Епархіальной власти по вопросамъ пастырской практики за 1897 годъ.

Церковная жизнь въ Россіи за истекшіи 1897 г. представляла картину твердаго и безостановочно поступательнаго движенія впередъ по пути къ осуществленію тѣхъ великихъ задачъ, которыя, будучи присущи нашей св. Церкви искони, высказались съ особенною силою и отчетливостью въ царствованіе незабвенной памяти Благоч. Государя Императора Александра III. Распоряженія правительства и въ нынѣшнее благополучное царствованіе Благочестивѣйшаго Императора Николая II направлены къ усиленію вліянія Православной Церкви на наше общество, въ особенности къ усиленію пастырскаго религіозно-просвѣтительнаго воздѣйствія на нашъ народъ. Разумѣется, и теперь эта дѣятельность Церкви не обходится безъ затрудненій, задержекъ и даже нѣкоторыхъ нападокъ со стороны недоброжелателей, но, слава Богу, эти неблагоприятныя условія не оказываютъ подавляющаго вліянія на общій ходъ дѣла, даже, напротивъ, чѣмъ дальше, тѣмъ слабѣе оказывается противодѣйствіе враждебныхъ Церкви силъ. Въ глазахъ самаго общества все болѣе растетъ великое значеніе нашей Церкви въ дѣлѣ духовнаго преуспѣянія и величія нашего отечества,—значеніе, которое не могли не отмѣтить и иностранцы, посѣщавшіе въ послѣднее время наше отечество (напр., по случаю пріѣзда г. Президента Французской республики или пріѣзда архіепископа Іоркскаго въ Петербургъ и Москву). Наше пастырство вообще охотно идетъ на встрѣчу созрѣвшимъ потребностямъ общества. Епархіальная власть даетъ надлежащее направленіе и побужденіе пастырямъ къ достойному прохожденію своихъ обязанностей, поощряя всякое доброе усердіе и самоотверженное служеніе пасомымъ и исправляя нерадивыхъ. Нѣкоторыя епархіи представляли въ истекшемъ году особенное *оживленіе*: всѣ стороны пастырской дѣятельности были принимаемы близко къ сердцу мудрыми Архипастырями, па-

стыри же большею частію охотно и бодро, съ вѣрой въ святость дѣла и съ свѣтлыми надеждами на будущее шли по указаніямъ и наставленіямъ своихъ вождей—Архипастырей. Какъ вообще велико значеніе нашихъ Архипастырей въ дѣлѣ оживленія епархіальной жизни, можно судить не только по личнымъ ихъ архипастырскимъ резолюціямъ, но и по содержанию епархіальныхъ органовъ печати (см., напр., кромѣ столичныхъ епарх. органовъ, Кіевскія Епарх. Вѣдомости, Подольскія, Саратовскія и нѣкоторыя др., отличающіяся богатствомъ содержанія и жизненностью вопросовъ, ими затрагиваемыхъ).

Между обязанностями пастыря первая есть *учительство*, и самая жизнь очень настойчиво требуетъ отъ нихъ усиленія этой стороны дѣятельности. Правительство со времени въ Бозѣ почившаго Императора Александра III продолжаетъ неизмѣнно питать довѣріе къ просвѣтительной дѣятельности нашего пастырства, постепенно усиливаетъ помощь на нужды церковно-народнаго образованія. Могутъ ли были пастыри не усугубить своего усердія къ устройству и благоустройству этихъ школъ? Наши Архипастыри особенно тщательно слѣдятъ за расширеніемъ народно-просвѣтительной дѣятельности подчиненныхъ имъ пастырей. Въ тѣхъ еще немногихъ мѣстахъ, гдѣ церковная школа стала достояніемъ какого-либо прихода или приселка (какъ въ Кіевской епархіи), пастырю Начальству предстоятъ заботы о надлежащей постановкѣ ученія, матеріальномъ обезпеченіи и возможныхъ удобствахъ школы. Болѣе сложныя задачи и обязанности возлагаются пастырству тамъ, гдѣ ц.-приходскія школы заведены еще въ первый разъ. Много здѣсь требуется терпѣливости и мудрой предусмотрительности, чтобы довести къ общественному сознанію мысль о пользѣ и необходимости церковныхъ школъ. Здѣсь мы отмѣтимъ замѣчательное архипастырское *воззваніе Преосв. Никанора, Епископа Кіевского и Дорогобужскаго, объ учрежденіи начальныхъ школъ*. „Давно прошло время, говоритъ Преосвящен-

ный, когда образование считалось удѣломъ однихъ высшихъ классовъ, когда наука и книга признавались необходимыми только для передовыхъ сословій. Время и опытъ показали, что для правильнаго и успѣшнаго развитія государственной жизни необходимо духовное просвѣщеніе и низшаго класса, какъ столъ великаго, что на немъ зиждется государство. Трудно выразить, какія потери несли и несутъ Церковь и государство отъ недостатка просвѣщенія“. Изъ невѣжества вышелъ нашъ несчастный расколъ и всѣ пагубныя секты, съ ихъ крайне уродливыми проявленіями жизни нелѣпыхъ ученій. Невѣжество—источникъ и опора всевозможныхъ предразсудковъ, суевѣрій и даже языч. возрѣній... Въ немъ причина и разныхъ нравственныхъ недостатковъ, омрачающихъ народную жизнь, а также матеріальной скудости и бѣдности.

„По всему этому, великія заботы должны быть прилагаемы о народномъ просвѣщеніи, этѣмъ истинномъ врачевствѣ отъ многоразличныхъ нашихъ недуговъ. Кто не признаетъ за нимъ дѣла первостепенной государственной важности?“.... Сказавъ о мѣрахъ къ просвѣщенію народа до 1880 г. и недостаточности ихъ для удовлетворенія созрѣвшей потребности, Владыка переходитъ къ положенію о церковно-приходскихъ школахъ 1884 г.; онъ отмѣчаетъ здѣсь высокое назначеніе церковной школы—утверждать въ народѣ православное ученіе вѣры и христіанской нравственности и сообщать первоначальныя полезныя знанія, охотное вообще служеніе этѣму дѣлу нашего православнаго духовенства и достигнутые имъ здѣсь до сихъ поръ значительныя результаты (къ 1 янв. 1896 г. имъ было создано 13 т. ц.-приходскихъ школъ и изыскано мѣстныхъ средствъ на ежегодное содержаніе школъ 6½ мил.); наконецъ, говоритъ объ изданіи (въ 1891 г.) Высоч. утв. правилъ о школахъ грамоты. Какъ поставленный пещись о благѣ Смоленской паствы, Пресвященный приглашаетъ „всѣхъ, дорожащихъ народнымъ развитіемъ, придти на помощь ему въ просвѣтительныхъ трудахъ, ибо только при общемъ взаимодействіи всѣхъ просвѣ-

тительныхъ силъ возможно удовлетворить необъятно великой нашей нуждѣ въ немъ“. Сжато и мѣтко Архипастырь изображаетъ важное значеніе школы грамоты, этой исконной начальной ступени народнаго образованія, показываетъ ея пользу, убѣдительно доказываетъ настоятельную потребность школъ женскихъ, раскрываетъ затѣмъ взаимную связь этихъ низшихъ школъ грамоты съ одноклассными и двухклассными ц.-приход. школами и значеніе получающаго образованіе въ этихъ послѣднихъ школахъ поколѣнія при введеніи въ будущемъ всеобщаго обученія. Нельзя не упомянуть, говоритъ Преосвященный, что добрые плоды, которые уже успѣли принести церковныя школы, мало-по-малу начинаютъ привлекать къ нимъ расположеніе и образованнаго общества, и многіе изъ землевладѣльцевъ и лицъ служилаго сословія начинаютъ приходить на помощь къ открытію и содержанію этихъ школъ. Дай Богъ, чтобы этимъ добрымъ примѣрамъ находилось больше и больше подражателей со стороны тѣхъ, сердцу которыхъ дорого просвѣщеніе народа въ духѣ христіанской вѣры, преданности престолу и несокрушимой любви къ отечеству. Постановка церковно-школьнаго дѣла открываетъ широкій просторъ къ участію въ немъ представителей уѣзднаго управленія, земства и всѣхъ искреннихъ ревнителей церковно-народнаго образованія, а недавно выраженная воля попечительнаго нашего Государя Императора о замѣнѣ цѣнныхъ вѣрноподданническихъ подношеній пожертвованіями на благотворительныя и всякія другія общепользныя учрежденія, по преимуществу мѣстныя, даетъ основаніе надѣяться, что „попеченія состоятельныхъ и вліятельныхъ лицъ о благоустройствѣ самыхъ начальныхъ школъ грамоты будутъ вполне соответствовать волѣ Вѣнценоснаго Покровителя просвѣщенія и доставлять истинное утѣшеніе Его сердцу“. Преосвященный заключаетъ свое посланіе обращеніемъ ко всей вѣрноподданной паствѣ Смоленской архипастырской просьбой—соединиться, во имя любви къ дѣлу Божию, въ заботахъ о самой юной школѣ, школѣ грамоты; облеченныхъ властію

онъ просить придти на помощь законнымъ авторитетомъ, служителей Слова—сугубою ревностію въ наученіи благочестію и добрымъ руководствомъ, всѣхъ же вообще и сердечнымъ участіемъ, и посильною жертвою. „И мы вѣруемъ, говорить онъ, что небесный Наставникъ любви и истины благосердно приметъ дѣло любви христіанской и ниспошлетъ трудящимся въ немъ всеильное благословеніе и ущедритъ ихъ потребными каждому Своими благими дарами“ (Смол. Еп. Вѣд. № 19). Нельзя не выразить также увѣренности, что такой убѣдительный и одушевленный зовъ Архипастыря найдетъ добрый откликъ какъ въ пастыряхъ Смоленской епархіи, такъ и въ лучшихъ членахъ мѣстнаго общества и принесетъ желаемые плоды въ его паствѣ.

Если великое и святое дѣло духовнаго просвѣщенія требуетъ дружнаго содѣйствія всѣхъ лучшихъ и вліятельныхъ членовъ общества, то *отъ пастырей требуется самое живое и непосредственное участіе въ немъ какъ по основанію, такъ и возможному благоустройству и совершенствованію школы.* Забота объ этомъ есть прямой долгъ пастыря, и уклоненіе отъ исполненія сего долга есть поступокъ, едва ли извиняемый невѣдѣніемъ или неимѣніемъ прямыхъ объ этомъ предписаній. Въ Пензенской епархіи мѣстный Епарх. Учил. Совѣтъ, въ виду уклоненія нѣкоторыхъ приходскихъ священниковъ *отъ заботъ о мѣстныхъ церковныхъ школахъ и отъ законоучительства,* подъ предлогомъ отсутствія особыхъ письменныхъ извѣщеній о назначеніи и утвержденіи въ должности завѣдующаго и законоучителя, съ утвержденія Его Пресвященства, постановилъ и объявилъ „къ свѣдѣнію и руководству священниковъ“: „по духу и смыслу §§ 11 и 19 правилъ о церковно-приходскихъ школахъ завѣдываніе церковными школами и преподаваніе закона Божія являются непремѣнною обязанностію священниковъ, а потому послѣдніе, принимая приходъ, вмѣстѣ съ тѣмъ должны принять въ свое вѣдѣніе и школу, не дожидаясь формальнаго утвержденія ихъ въ должности завѣдующихъ и законоучителей школъ“

(Пенз. Еп. Вѣд. № 20). Считаемо нужнымъ замѣтить, что примѣры подобнаго равнодушія къ школьному дѣлу принадлежатъ къ рѣдкимъ исключеніямъ.

При заведеніи и содержаніи церковныхъ школъ весьма важное значеніе имѣетъ *вопросъ о матеріальныхъ средствахъ*. Правительство и благотворители много помогаютъ церковн. школамъ, особенно первое своими ежегодными отпусками изъ Госуд. Казначейства. Но сколько бы на это дѣло ни поступало пособія свыше и отъ частныхъ благотворителей, едва ли можно будетъ когда нибудь ограничиться одними этими пособіями. Чтобы облегчить выполнение своей задачи по на родному образованію, духовенство должно заботиться о развитіи мѣстныхъ источниковъ путемъ увеличенія ежегодныхъ отпусковъ по приговорамъ отъ сельскихъ обществъ, а также тѣхъ разнородныхъ церковныхъ сборовъ (годовыхъ—кружечныхъ, единовременныхъ—кошельковыхъ и ⁰/₁₀-хъ отчисленій или остатковъ), которые указаны Высшею духовно-правительственною властію еще на первыхъ порахъ по изданіи Высоч. утв. правилъ о ц.-пр. школахъ 1884 г. Въ истекшемъ году вопросомъ объ увеличеніи средствъ содержанія церк.-приход. школъ въ епархіи посредствомъ отчисленій изъ церк. суммъ занималось *Пензенское Епарх. начальство*. *Казанская дух. к-рія* также имѣла сужденіе о церк. сборахъ въ пользу ц.-пр. школъ, по поводу возникшей переписки касательно ежегоднаго отчисленія изъ церк. суммъ отъ 15 до 25 руб. въ пользу церк.-прих. школъ. Ссылаясь на существующія постановленія и указанія Высшей духовной власти (опред. Св. Синода 1886 г. за № 8859 и предлож. бывш. Казанск. Архіепископа, а нынѣ Митроп. С.-Петербургскаго на сѣздѣ благочинныхъ въ сент. 1884 г.), к-рія находитъ установленныя *три церков. сбора*: кружечный—годовой, кошельковый—единовременный и отчисленіе изъ церк. суммъ отъ 15 до 25 руб. Соотвѣтственно этому она положила 1) дать знанію епарх. духовенству, что а) при всѣхъ церквахъ должно быть особыя кружки съ надписью: „въ пользу церк.-пр.

школь“, въ которыя и производить сборъ пожертвованій, какъ очередной съ другими кружками, такъ и единовременный— 6 декабря, отсылаемые въ концѣ года въ Епарх. Уч. Совѣтъ и б) что въ случаѣ надобности и возможности по дѣйствительному состоянію церковныхъ суммъ разрѣшается производить ежегодное отчисленіе изъ остатковъ церковныхъ суммъ—при одноштатномъ причтѣ до 15 р. и при двухштатномъ до 25 р.—въ пользу мѣстной церк.-прих. школы или школы грамоты; 2) благочиннымъ предписать, чтобы а) составлено было расписаніе—въ какой очереди должны быть обносимы въ церквахъ заведенныя кружки, каковое расписаніе представить на утвержденіе въ к—рію; б) чтобы разъясняли подвѣдомственному имъ духовенству, съ церковными старостами, всю важность и необходимость оказывать возможное пособіе со стороны церквей церковно-приходскимъ школамъ и школамъ грамоты и призывали ихъ съ ревностію и сердечнымъ участіемъ относиться къ этому святому дѣлу, стараясь всячески о томъ, чтобы кружка на церк.-приход. школы входила ближе и глубже въ общее сознаніе прихожанъ и въ жизнь приходскую, и о тѣхъ причтахъ, которые окажутъ особенное усердіе и ревность въ этомъ отношеніи, равно какъ и о нерадивыхъ и безпечныхъ къ этому дѣлу, и о тѣхъ, которые подъ предлогомъ невозможности будутъ уклоняться отъ указаннаго отчисленія,—со всею обстоятельностью доносить Епарх. начальству (Изв. по Казан. епархіи, № 1).

(Продолженіе будетъ).

Редакторъ. Ректоръ Кіев. Дух. Сем., Архимандритъ Іоанникій.

Отъ Кіев. Ком. дух. ценз. печатать дозволяется. Кіевъ, 20 декабря 1897 г.

Цензорь, э.-орд. проф. Акад., прот. *І. Корольковъ.*

Тип. Петра Барскаго, Крещатикъ, собств. домъ № 40.